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А.Г. БОДАШКО, Д.В. СИНГАЇВСЬКИЙ 
 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ ТВОРЧИХ 

ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ 5-7-Х КЛАСІВ В ПРОЦЕСІ 

ГУРТКОВИХ ЗАНЯТЬ З ВИКОРИСТАННЯМ МЕТОДІВ 

ВИРІШЕННЯ КОНСТРУКТОРСЬКИХ ЗАДАЧ 
 

Сучасний розвиток науки, техніки й технологій, сталять 

перед людством складні глобальні завдання, які можуть 

розв’язати лише творчі особистості. Зазначені чинники суттєво 

підвищують вимоги щодо підготовки учнів загальноосвітніх 

навчальних закладів до майбутньої трудової діяльності. Отже, 

розвиток творчих здібностей учнів у процесі трудового 

навчання є актуальною проблемою сучасної педагогіки. Вона 

висуває важливі завдання з удосконалення творчих здібностей 

школярів, адже їм після завершення навчання доведеться 

розвивати економіку нашої держави на інноваційній основі, 

відроджувати національну культуру тощо [1]. 

Проблема здібностей знайшла своє відображення в 

дослідженнях багатьох вчених. Ними вивчалися такі аспекти: 

природа здібностей (Б.М. Теплов, С.Л. Рубінштейн, 

В.Д. Шадріков); структура здібностей та їх класифікація 

(Б.Г. Ананьєв, В.П. Зінченко, Є.С. Ігнатьєв, А.Г. Ковальов, 

В.А. Крутєцкий, В.С. Кузін, О.М. Леонтьєв, Б.Г. Мещеряков, 

К.К. Платонов), взаємозв'язок здібностей, знань, умінь та 

навичок (Б.Г. Ананьєв, А.Г. Ковальов, В.Н. Мясищев, 

Б.М. Теплов); особливості формування та розвитку здібностей 

(Ю.З. Гільбух, А.Г. Ковальов, Н.П. Лінькова, К.К. Платонов, 

С.Л. Рубінштейн, Б.М. Теплов) [2]. 

Здібності – це сукупність індивідуально-психічних якостей 

особистості, які виражають її готовність до оволодіння певними 

видами діяльності й до їхнього успішного виконання та свого 

вдосконалення в них. Під здібностями розуміють високий рівень 

інтеграції та генералізації психічних процесів, властивостей, дій 

та їх систем, що відповідають вимогам діяльності [8, с. 91-94] 

У формуванні й розвитку здібностей вирішальну роль 

відіграють зовнішні умови, навчання та виховання, різні види 
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діяльності. Особистість формує й розвиває свої здібності в 

процесі накопичення і засвоєння досвіду минулих поколінь [8, 

с. 91-94]. 

Для класифікації здібностей використовують різні критерії. 

Наприклад: на основі розвитку конкретних психічних процесів 

виокремлюють сенсомоторні, перцептивні, мнемічні, 

імажинативні, мислительні, комунікативні здібності; на основі 

тієї чи іншої предметної галузі розрізняють наукові 

(математичні, лінгвістичні, гуманітарні), творчі (музичні, 

літературні, художні), інженерні тощо. Пізнавальні здібності 

поділяють на здібності до: набуття знань (навчальність); 

перетворення знань (креативність); застосування знань 

(інтелект). Розрізнюють загальні та спеціальні здібності. [3] 

Творчі здібності – це здатність дивуватися і пізнавати, 

вміння знаходити рішення в нестандартних ситуаціях, це 

націленість на відкриття нового і здатність до глибокого 

усвідомлення свого досвіду [7]. 

Складниками творчої здібності є: творче мислення, творча 

активність, творчий пошук, творче спілкування, творча 

діяльність [4]. 

Моляко В.А. [5], спираючись на роботи багатьох 

дослідників, запропонував слідуючу структуру творчих 

здібностей, включаючи в них: домінуючу роль пізнавальних 

мотивів; дослідницьку творчу активність, що полягає в винаході 

нового, в постановці і вирішенні проблеми; можливості 

досягнення оригінальних рішень; можливості прогнозування 

результатів; здібності для створення ідеальних еталонів, що 

забезпечують високі естетичні, моральні, інтелектуальні оцінки. 

Вважаємо, що ефективність розвитку творчих здібностей 

учнів 5-7-х класів в процесі гурткових занять підвищиться, якщо 

навчальний процес буде реалізуватися з використанням методів 

вирішення конструкторських задач. 

Задачі, питання та практичні завдання являються 

ефективним дидактичним засобом, який активізує творчу 

діяльність учнів, особливо якщо вони є проблемними, а саме у їх 

змісті закладені протиріччя [6]. 
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Конструкторські задачі спрямовані на побудову моделі 

об'єкта, що проєктується, задовольняє вимогам відповідності 

форми та змісту задуманого. 

Процес рішення конструкторської задачі будується на основі 

цілісності процесу художнього та технічного конструювання. 

Технічне конструювання направлено на створення об'єкта в його 

функціональній, матеріальній основі. Художнє конструювання 

направлено на створення доцільною предметної форми, образу 

об'єкта, відповідно до закономірностей формоутворення: 

впорядкованості, пропорційності, гармонійності, динамічності, 

колірного оформлення тощо. 

Слід зазначити, що дані завдання, засновані на використанні 

пошукових, дослідницьких методів, є одним з найважливіших 

засобів розвитку конструкторських здібностей учнів, 

спостережливості, просторової уяви, мислення і спрямовані на 

формування та розвиток інтелектуальних, художньо-графічних, 

конструкторсько-технічних, техніко-технологічних умінь і 

навичок учнів. 

Структура даних завдань у контексті процесу проєктування 

будується на основі наступних етапів: 1. Формулювання 

конструкторського завдання (проблеми) (наоснові проведеного на 

попередньому етапі передпроєктного аналізу); 2. Формування ідеї 

(створення ідеальної (уявної) моделі); 3. Пошук та аналіз 

можливих варіантів рішення конструкторської завдання 

(створення образно-знакових моделей проєктованогооб'єкта: схем, 

начерків, ескізів); 4. Конкретизація та опрацювання кращого 

рішення (створення образно-знакової моделі проєктованого 

об'єкта: технічної документації); 5. Створення дослідного зразка і 

його апробація (створення матеріальної моделі проєктованого 

об'єкта і його подальші випробування). 6. Коригування та оцінка 

попередньої діяльності [6]. 

У своїй методиці ми застосовуватимемо конструкторські 

задачі котрі диференціюються за рівнем складності, що дасть 

можливість індивідуалізувати процес навчання конструювання з 

урахуванням сформованості конструкторських умінь учнів: 

задачі на конструювання за зразком; задачі на доконструювання 
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(доопрацювання або пошук відсутньої ланки); задачі на 

переконструювання (внесення конструктивних змін); задачі на 

конструювання за власним задумом (творчі завдання). 
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